

# 30年,45天, 一条路的新生

这条路不长,连接着小市和黄家圩路;这条路很窄,进出的居民却有近千人,过路的更是难以计数;这条路泥泞了30年;这条路没有名字,有人干脆叫它泥巴路。经过45天的时间,它蜕变成路平、沟通、灯亮的柏油路……



30年的烂泥路获得了新生 顾炜 摄

秋雨正密的早晨。“女儿,外头下雨了,出门记得穿胶鞋啊!”屋里传出母亲的叮咛。

“妈,门口不是修了柏油路了嘛,穿皮鞋也能出门了!”

“呵呵,妈糊涂了,以为还是以前呢……”

门开了,女儿上班去了。母亲郭女士和记者絮叨起来。“以前这里呀,一到雨天就遭了殃,高处的雨水全往这巷子里面流,出门一趟都是大工程啊,年纪大了哪个都怕摔一跤。”郭女士指了指门口的3双胶鞋说,“几乎每天都要穿着胶鞋才能出门,晴天也不例外,路上全是生活污水,积到一起太阳一晒就有臭味!”

郭女士在黄家圩2号住了20多年。她说,这条路两边虽然住了很多居民,但20年一直没有下水道,生活污水只能靠自然渗透和蒸发来消化,路上长年都有坑坑洼洼的水塘和被车轧出来的泥沟。“别小看这么窄的泥巴路,从小市到火车站、汽车站上班、做生意的,都得从这里走呢!谁都骂过这泥巴路,骂得没脾气了,也就习惯了!”

记者还了解到,白天这条路很热闹,擦皮鞋的人力车夫、拾荒者经常能看到,可一到晚上,漆黑一片,路上行

人顿时就少了许多,宁可绕路,也很少有人愿意摸黑走这泥巴路:一来怕摔跤,二来怕遇到不测。家里送个客人,也要把对方送到大路上才放心。

## 二

记者第一次走进黄家圩2号、3号时,正逢烈日当空,可才走上100多米,泥水就灌进了鞋子。“在这里住了好多年,真是受罪哦,多少年前就盼着拆迁,可到现在也没个动静,路就一直这样!”一位方姓居民说。

一位上了年纪的大妈却说:“有本事的都另外买房子搬走了,谁愿意住在这鬼地方?只剩我们这些七老八十的,房子买不起,搬家也搬不动。住这儿的,至少90%是外来打工的,路差,房租便宜呗。本地居民都像我们这样一把年纪,哪有精力为这条路操心?”

下关区市政设施综合养护管理所所长夏罡说,这条路以前是一家工厂的自备路,工厂停产了,道路也就没人管了。虽然每年都有居民反映,每年都把这路作为建设计划申报上去,但由于建设资金不足,一直没有批下来。今年南京市建委、市政公用局重点整治183条背街小巷,终于把

这条路列到计划里来了。

## 三

8月19日上午,施工现场一片繁忙景象。黄家圩2号一对夫妻向施工队发难,要求单独为他们家设置一口窨井,还让施工队提供水管。施工队不答应,夫妻俩就雇人在马路上挖了一条50厘米宽、40厘米深的沟,3辆工程车无法驶入,被堵在巷口。

这一地区的治保主任王才宝急了,拿起一把铁锹赶了过去,当着众人的面把沟填平了,还对这对夫妻说:“先让工程车开进来,有什么要求找我谈!”事后王才宝自己掏钱买了一段水管,请工程队帮这对夫妻铺好了下水道。

王才宝对记者说:“不提了,好不容易盼来了修路的一天,可就是有居民不愿意配合!工程车轧坏了一小块水泥地,要我这个腿脚不好的人送包水泥去,送了一次说过期了,硬是送了两次才满意。工程结束,算算路牙用的水泥条子,被偷了16根,肯定是被谁顺走了。好歹路修好了,灯也亮起来了,那些不愉快也不算什么了!”

9月8日,经过45天的施工,这条泥巴路终于变成了路平、沟通、灯亮的柏油路。当地居民敲锣打鼓,还把6面锦旗送到了南京市和下关区的6个相关部门。

## 四

记者昨天见到王才宝时,他正在为客人理发。这间理发室没有字号,只用红色油漆在门框边写了3个大字“理发室”。王才宝说,上世纪70年代末他返城后,就一直当理发师,椅子是国营理发店倒闭后买回来的,足足有40年了,半导体、吹风机都是80年代初买的,一直用到现在。

“我的客人近的是家门口的邻居,远的从夫子庙赶过来,以前,谁到我这儿来理发都头疼,路不好走啊!遇到脾气坏的,还在我店里破口大骂,过路上下班的居民到我店里来歇脚,也经常对这条路一肚子牢骚,一大早上班心情再好的人,走过这路也会很低落。现在路修好了,他们来这儿方便了,我的生意肯定会比以前好做,价钱还是和以前一样,4块钱一个!”王才宝哈哈一笑,抖了抖手里一大块白布,围上了客人的脖子。

送走客人,王才宝从抽屉里翻出一张纸,指着纸上的字对记者说:“路修好了,居民自发出钱,做了那6面锦旗,上面的词是我和儿子想了一晚上写出来的,30多年的烂泥路修好了,心里开心啊!” 见习记者 周鹰

## 封面故事

2006年9月14日

DONGJIAO SHANCHENGMEIJING

## 新东郊——安康家庭的生活度假花园



大 學 城  
向 东

宝 华 山 向 西



1760元/m<sup>2</sup>起

## 第三波震撼出击

「轻松安家计划」

10.1前登记预约客户购房享受99折优惠

节后价格铁定上涨



88.021m<sup>2</sup> 94.739m<sup>2</sup> 116.569m<sup>2</sup>

美景热线/ 84609400 84609500

接待中心:南京市龙蟠中路26号 投资商 江苏宝华开发 开发商 江苏山城地产 全案代理 南京金梧桐

